

ние аграрных производителей; образование в самих хозяйствах перерабатывающих цехов, хранилищ и т.п.; организация различных каналов сбыта.

УРОВЕНЬ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

К. К. ШЕБЕКО, доктор экон. наук,
УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» (Горки)

В последние годы в экономической литературе получил распространение тезис о том, что относительно низкий уровень заработной платы в Беларуси является важным фактором экономического роста, так как создает предпосылки конкурентоспособности отечественной экономики. Вместе с тем, не уделяется должного внимания другим последствиям низкого уровня оплаты труда. Основанием для такого вывода служит анализ тенденций, складывающихся на рынке труда и в инвестиционной деятельности предприятий.

В стране сложился относительно низкий уровень заработной платы (табл. 1). При условии наличия в семье двух работающих заработная плата должна, по меньшей мере, в два раза превышать минимальный потребительский бюджет, что наблюдалось только в 1992 году. В такой ситуации следует ожидать, во-первых, миграции работников в регионы с более благоприятной конъюнктурой рынка труда и, во-вторых, снижения для предприятий стимулов к повышению технического уровня производства как следствия относительной дешевизны рабочей силы.

Таблица 1. Потребительский бюджет и заработная плата

Годы	Начисленная средне- месячная заработная плата, тыс. руб.	Минимальный потребительский бюджет (на одного члена семьи из четырёх человек), тыс. руб.	Соотношение среднемесячной заработной платы и минимального потребительского бюджета, %
1992	5,1	2,0	249,5
1993	61,2	32,1	190,6
1994	98,2	90,0	109,1
1995	755,1	706,9	106,8
1996	1212,2	1098,7	110,3
1997	2270,1	1835,2	123,7
1998	4635,2	3599,3	128,8
1999	19580,8	16813,5	116,5
2000	58,9	46,7	126,0
2001	123,0	82,9	148,4

Предпосылки для миграции усиливаются в условиях относительно высокой конкурентоспособности белорусской рабочей силы. Основанием для вывода об уровне конкурентоспособности могут служить публикуемые ООН индексы человеческого развития, где Беларусь занимает неплохие позиции. Уровень человеческого развития важен для наукоемкой экономики инновационного типа, способной обеспечивать экономический рост в современных условиях. В Беларуси в последние годы сохраняется высокий спрос на образовательные услуги. Население, инвестируя в образование, в условиях экономической политики, направленной на поддержание относительно низкого уровня заработной платы, не находит должной оценки своего труда на внут-

реннем рынке. Подтверждением указанных тенденций на отечественном рынке труда служат и данные многочисленных социологических опросов, выявляющих ориентацию части работников на зарубежные рынки труда.

За анализируемый период в отечественной экономике сложилась тенденция старения капитальных ресурсов (табл. 2). Особенно ярко проявляется снижение технического уровня в промышленности и сельском хозяйстве. Таким образом, если рассматривать капитальные ресурсы в качестве товара-субститута по отношению к рабочей силе (что общепринято в экономической науке), учитывая при этом относительно низкий уровень производительности труда в отечественной экономике, можно сделать вывод о достоверности и второй прогнозной оценки. Во всяком случае, можно утверждать, что относительно низкий уровень заработной платы будет способствовать закреплению складывающихся негативных тенденций в инвестиционной деятельности предприятий.

Таблица 2. Показатели динамики капитальных ресурсов

Показатели	Годы						
	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001
Степень износа основных фондов на конец года, %	42,3	47,0	50,2	49,4	50,8	49,8	52,3
из них в промышленности	56,5	59,5	62,2	58,6	61,4	58,9	61,4
в том числе машины и оборудование	70,4	74,6	77,9	70,8	79,1	80,3	81,1
в сельском хозяйстве	40,1	48,8	52,4	53,2	55,8	56,6	57,5
в том числе машины и оборудование	58,2	66,8	73,5	73,8	80,6	80,6	79,3
на транспорте	41,3	48,0	52,5	52,7	53,3	53,1	54,8
в том числе машины и оборудование	51,3	56,8	63,3	61,1	65,5	66,9	67,2
Коэффициент обновления основных промышленно-производственных фондов	4,0	2,5	2,0	5,8	1,5	1,8	2,4
Приходится тракторов на 1000 га пашни, шт.	19	18	18	17	15	15	15
Приходится зерноуборочных комбайнов на 1000 га посевов, шт.	9	9	8	8	8	7	7
Продажа нефтепродуктов сельскохозяйственным организациям, тыс. т	803	783	798	753	676	655	578
Энергетические мощности в сельскохозяйственных организациях на 100 га посевных площадей, л.с.	647	623	591	578	544	506	472

Таким образом, представляется спорным утверждение о низком уровне заработной платы как положительном факторе для конкурентоспособности отечественной экономики. В этой связи следует сказать и о критике решения правительства о повышении заработной платы. Соглашаясь с тем, что это повышение вызвало трудности у многих предприятий, нужно иметь в виду следующее обстоятельство. Уже в среднесрочной перспективе низкая заработная плата может привести к миграции из страны квалифицированной рабочей силы и технической отсталости предприятий, что не может не отразиться на экономической безопасности государства.